

# СТАНОВИЩЕ

от проф. д-р Иванка Николаева Шивачева-Пинета,  
Тракийски университет – Стара Загора

член на научното жури във връзка с конкурс за заемане на академичната длъжност „доцент” по Методика на обучението по физическо възпитание (Адаптирана физическа активност, хигиена и здравно образование), област на висше образование 1. Педагогически науки, професионално направление 1.3. Педагогика на обучението по ..., обявен в Държавен вестник, бр. 41/03.06.2022 г. от Тракийския университет за нуждите на Педагогически факултет

Становището е изготвено в съответствие със Заповед № 1919/17.06.2022 г. на Ректора на Тракийски университет, гр. Стара Загора.

В конкурсната процедура са подадени документи и е допуснат до оценяване един кандидат – ас. д-р **Галена Тодорова Терзиева**.

## ***Професионална биография на кандидата***

Галена Тодорова Терзиева завършва специалност „Кинезитерапия“ (ОКС Бакалавър, 2002 и Магистър, 2004) и професионална квалификация „Учител по физическо възпитание“ (2010) в НСА “В. Левски” – София. От 2004 г. и до момента работи по специалността си. От 2008 г. постъпва като хоноруван преподавател (Медицински факултет), а от 2013 г. и до момента работи като асистент в Педагогически факултет на Тракийски университет – Стара Загора. През 2018 г. придобива ОНС „доктор“ по научна специалност Теория на възпитанието и дидактика, ПФ на ТрУ – Ст. Загора, въз основа на защитен дисертационен труд на тема „Формиране на професионална компетентност за адаптирано физическо възпитание в обучението на студенти от педагогически специалности”.

## ***Обща характеристика на научната продукция***

Кандидатът ас. д-р Галена Терзиева представя за участие в конкурса 18 *научни публикации*, от които:

- Хабилитационен труд – 1
- Публикувана книга на базата на защитен дисертационен труд за присъждане на образователна и научна степен "доктор" – 1
- Статии и доклади публикувани в издания, реферирани и индексирани в световноизвестни бази данни с научна информация – 2
- Статии и доклади, публикувани в нереферирани списания с научно рецензиране или публикувани в редактирани колективни томове – 14.

Публикациите на ас. Галена Терзиева са отпечатани в пълен текст. Представените по конкурса научни публикации са самостоятелни. 7 от публикациите са на английски език. Част от тях (4) са публикувани в специализирани международни научни издания.

В научните си публикации авторката търси и предлага отговори на актуални и значими проблеми на адаптираното и приобщаващото физическо възпитание (АПФВ) предимно в детската градина и начален етап на основното образование, както и при

подготовката и реализацията на учителите за тази дейност. Те представят теоретичен анализ и изключително задълбочени емпирични изследвания, за част от които е разработен авторски инструментариум. В разработките и научната работа на ас. Галена Терзиева се очертават следните области на научни интереси: *здравно образование и физическо възпитание* (3.1); *адаптирано и приобщаващо физическо възпитание* (5.1); *професионално личностна и методическа подготовка на студентите* (3.1, 5.1, 6.1, 7.1, 7.2, 7.3, 7.4, 7.7, 7.8, 7.9, 7.10, 7.11, 7.12, 7.13, 7.14); *професионална характеристика на действащи учители при АПФВ на деца със СОП* (6.2, 7.5, 7.6). Представените материали отговарят на обявения конкурс.

### ***Цитиране в научната литература***

Научната продукция на ас. Г. Терзиева намира отражение в научните търсения на други автори. Кандидатката представя за участие в конкурса 15 *цитирания*, от които 2 в SCOPUS и Web of Sciences. Този факт потвърждава международната стойност на публикациите.

### ***Преподавателска дейност***

В приложените документи е посочено авторство на *учебни програми*. Учебните дисциплини кореспондират с научните интереси, публикациите и научната специалност, по която е обявен конкурсът. Разработени са учебни програми и се водят курсове в ОКС „бакалавър“ по следните задължителни, избираеми и факултативни дисциплини: Двигателен тренинг и адаптирана физическа активност – за специалности ПНУП, НУПЧЕ, Специална педагогика; Приобщаващи подвижни игри – за специалности ПНУП, НУПЧЕ, ПУП; Здравно образование – за специалности ПНУП, НУПЧЕ и Специална педагогика; Двигателен тренинг и кинезитерапия – за специалности ПНУП, НУПЧЕ; Възрастова анатомия и физиология – за специалност ПУП.

Ас. Г. Терзиева е участвала в преподавателска мобилност по програма *ERAZMUS+* в университет „Св. Кл. Охридски“ в гр. Битоля (Р Северна Македония), 2020 г., чрез което съдейства за разширяване на международните научни и академични контакти с колеги от педагогически университети и факултети, както и за обогатяване на собствения опит на академичната общност на Педагогически факултет.

В предложените материали не е посочено ръководство на дипломанти.

### ***Изпълнение на изискванията за заемане на академична длъжност „доцент“***

Представената от ас. Г. Терзиева научна продукция покрива минималните изисквания по групи показатели за академична длъжност „доцент“ както следва:

Показател А – 50 точки за защитена докторска дисертация.

Показател В – 100 точки за публикуван хабилитационен труд *Здравно образование и физическо възпитание: Компетентност на студенти педагози*. Теоретично са представени актуалните въпроси за здравното образование и физическото възпитание. Особено значимо е емпиричното изследване, представящо задълбочено и широко проучване на здравната култура на бъдещите педагози и крайно незадоволителните резултати. Те са още по-тревожни предвид водещата роля, която студентите предстои да поемат като основен фактор в здравното и физическо възпитание на подрастващите.

Показател Г – 275 точки (при мин. 200), обобщени от три групи подпоказатели. Публикувана книга на базата на защитен дисертационен труд за присъждане на

образователна и научна степен "доктор" – 75 т. Статии и доклади, публикувани в научни издания, реферирани и индексирани в световни бази данни с научна информация – 60 т. Статии и доклади, публикувани в нереферирани списания с научно рецензиране или публикувани в редактирани колективни томове – 140 т.

Показател Д – 120 точки (при мин. 50).

Показател Ж – 25 точки за разработени учебни програми.

Научната продукция на ас. Г. Терзиева е съпроводена с необходимите документи. Няма сведения за плагиатство.

Представените документи и научна продукция от ас. д-р Г. Терзиева съответстват на изискванията на ЗРАСРБ, ППЗРАСРБ и Правилника на ТрУ за развитие на академичния състав за заемане на академична длъжност „доцент“. Кандидатката отговаря на минималните национални наукометрични изисквания по всички групи показатели като превишава необходимите 400 т. и се формира обща сума от 545 (570 с показател Ж).

### **Основни приноси**

Приемам изведените приноси от ас. Г. Терзиева. В представените научни публикации се очертават значими научни теоретични и практико-приложни приноси. Акцентирам в синтезиран вид част от тях в областта на:

- професионално личностна и методическа подготовка на студентите от педагогическите специалности за адаптирано и приобщаващо физическо възпитание;
  - професионално личностна и методическа подготовка на студентите от педагогическите специалности за здравно образование;
  - професионална характеристика на действащи учители за АПФВ на деца със СОП
- изследване на нагласите и самоефективността от професионалния труд.

Изведените приноси в научната продукция на ас. д-р Г. Терзиева са предпоставка за подпомагане оптимизирането на адаптирано и приобщаващо физическо възпитание в институциите в предучилищното и училищното образование, на професионалната дейност на учителите по ФВС, както и на подготовката и квалификацията на тези педагогически специалисти.

### **Заключение**

Представените документи, научната продукция и обхвата на академичната дейност на ас. д-р **Галена Тодорова Терзиева** са свидетелство за нейната научна и академична компетентност, значими приноси в адаптираното и приобщаващото физическо възпитание и са основание за **положителна оценка**. Посочените основания мотивират моето становище да **подкрепя** кандидатурата на ас. д-р **Галена Тодорова Терзиева** и предлагам на Факултетния съвет на ПФ да я избере за „доцент“ по Методика на обучението по физическо възпитание (Адаптирана физическа активност, хигиена и здравно образование), област на висше образование 1. Педагогически науки, Професионално направление 1.3. Педагогика на обучението по ....

13.10.2022 г.  
Стара Загора

Член на научното жури: .....  
/проф. д-р Иванка Шивачева-Пинеда/